



Прошедший 13 апреля в Казани V Внеочередной съезд мусульман Татарстана, на котором подавляющим большинством делегатов муфтием был избран Ильдус Фаизов, подвел определенную черту в новейшей истории мусульманской уммы не только Татарии, но и всей страны. Событие показало, что возврата к прежнему положению в мусульманском сообществе республики не будет, а наметившиеся здесь перемены возможны в других регионах. На съезде еще раз было заявлено, что проблемой не только мусульманской уммы республики, но и всей страны является угроза проникновения на ее территорию нетрадиционных для коренных мусульманских народов течений зарубежного ислама фундаменталистского толка. Именно этому было посвящено выступление советника Управления администрации Президента РФ по внутренней политике и связям с общественными и религиозными организациями Алексея Гришина, который прямо заявил, что "новой команде ДУМ Татарстана придется решать самую насущную проблему - созданию жесткого противодействия распространению религиозного экстремизма". Он также предупредил, что необходимо начать решительную борьбу с "любыми попытками проявления экстремизма в СМИ, и именно этому государство будет теперь оказывать наибольшую поддержку". Таким образом Гришин дал понять всем, что в работе татарстанского муфтията были определенные промахи, и теперь он должен значительно усилить информационную работу, сделав ее приоритетной. Подобные замечания совершенно оправданы. За несколько месяцев до съезда, после отставки муфтия Гусмана Исхакова в радикал-исламистских СМИ, на различных форумах и в социальных сетях началась агрессивная атака и на российское светское государство, которое обвиняли в целенаправленной исламофобии, и на традиционный для татар ислам ханафитского мазхаба, который пытались всячески высмеять, придать ему характер ложного вероучения. В этой связи президент Татарстана Рустам Минниханов, который также присутствовал на съезде, вынужден был сделать специальное заявление, что "в Татарстане возможен только ислам ханафитского мазхаба. Никаких иных форм быть не может и не должно быть". Следует отметить, что несмотря на обвинения некоторых "поборников чистого ислама" в адрес съезда в государственной управляемости, только в мусульманской умме Татарстана были проведены выборы муфтия на альтернативной основе. Делегаты съезда могли выбирать из трех кандидатов, которых до этого предложил пленум ДУМ РТ. Выбор в пользу Ильдуса Фаизова (за него проголосовали 504 делегата, против было 25 голосов и 4 делегата воздержались) свидетельствовал о полной непопулярности тех, кто пропагандировал конфронтацию с государственной властью и уличные формы борьбы. Впрочем, таких как раз на съезде было мало. Но совсем не потому, что кто-то из них не был допущен, а потому что они сами отказались прибыть на съезд. Пришедших оппозиционеров оказалось не более трех десятков. Так или иначе, важно не количество, а общая тенденция, которая проявилась на съезде: государственная власть в Татарстане дала понять, что больше не будет находиться в роли стороннего наблюдателя. То, что почти все свое выступление Алексей Гришин посвятил проблеме радикализма, а Рустам Минниханов (человек, прямо скажем, далекий от мусульманской теологии) открыто заявил о поддержке исключительно ислама ханафитского мазхаба,

традиционного для татар, лишь подчеркивает, что ситуация в мусульманской среде является одним из важнейших вопросов государственной политики и национальной безопасности. В этой связи стоит напомнить, какое значение приобретает избрание муфтием Ильдуса Фаизова - сторонника традиционного ислама - для всей российской уммы. Дело в том, что ДУМ Татарстана - это один из крупнейших муфтиятов всей страны, имеющий свыше 1300 приходов (махаллей) и 1200 мечетей. Учитывая, что ДУМ Татарстана юридически не входит ни в Совет муфтиев России, ни в Центральное духовное управление мусульман, ни в Российскую ассоциацию исламского согласия, татарстанский муфтият вполне сможет играть самостоятельную роль (количественно ДУМ РТ уступает только Координационному центру мусульман Северного Кавказа, имеющему свыше 2000 приходов). Остается надеяться, что новый курс ДУМ РТ на традиционный ислам, взятый муфтием Фаизовым, станет серьезным фактором в борьбе с зарубежным исламским фундаментализмом в России.